

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2022年5月

30

星期一

壬寅年五月初一

初八芒种

总第10008期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

“十四五”末我国力争将湿地保护率提高到55%

据新华社北京电（记者 胡 璐）国家林业和草原局湿地管理司副司长鲍达明27日说，力争到“十四五”末，我国湿地保护率提高到55%，恢复湿地100万亩，营造红树林13.57万亩，修复红树林14.62万亩。

鲍达明是在国家林草局以视频方式召开的第二季度例行发布会上作出上述表示的。

他介绍说，党的十八大以来，我国不断强化湿地保护，湿地保护管理体系初步建立，指定了64处国际重要湿地、29处国家重要湿地，建立了600余处湿地自然保护区、1600余处湿地公园，湿地保护率提高到50%以上。内地国际重要湿地监测实现全覆盖，国际重要湿地生态状况总体稳定良好，退化湿地生态状况明显改善，各地开展湿地保护的积极性显著提高。

“6月1日湿地保护法将正式实施，这是我国首次专门针对湿地生态系统进行立法保护，将引领湿地保护工作全

面进入法治化轨道。”鲍达明说。

他表示，国家林草局将以湿地保护法实施为契机，加强湿地保护和修复。一是全面保护湿地。以国土“三调”成果为基础，科学确定湿地管控目标，确保湿地总量稳定，并科学划定纳入生态保护红线的湿地范围，优化湿地保护体系空间布局。强化江河源头、上中游湿地和泥炭地整体保护，加强江河下游及河口湿地保护，改善湿地生态状况，维护生物多样性。二是修复退化湿地。采取近自然措施，增强湿地生态系统自然修复能力，重点开展生态功能严重退化湿地生态修复和综合治理。加强重大战略区域湿地保护和修复，实施红树林保护修复专项行动。三是加强湿地管理。建立完善湿地保护部门协作机制，形成合力共同保护湿地。完善湿地管理体系，建立健全湿地分级管理制度，发布重要湿地名录，制定分级管理措施。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

由「选优派强」向「管训促用」转变

我市「千名党员驻村兴农」增添乡村振兴新动能

本报讯（通讯员 刘亚卓）今年以来，我市将驻村帮扶工作重心由“选优派强”向“管训促用”转变，推动819名第一书记和3307名工作队队员驻村兴农，为乡村振兴提供坚强保障。

市上制定“千名党员驻村兴农”实施方案，鼓励每年至少为帮扶村争取1个集体经济、基础设施或公共服务项目，明确达到脱贫攻坚成果持续巩固、村级党组织标准化规范化建设水平持续提升、城乡农民收入和村级集体经济收益稳步提升、群众满意度明显提升、各类信访矛盾问题显著下降的目标，具体情况纳入全市实施“三百四千”工程奋力赶超行动专项考核内容。

针对轮换后部分第一书记和工作队队员缺乏“三农”工作经验、思路不清、办法不多，存在想干不会干的问题，在全市确定100个“驻村兴农”示范点，以县为单位召开擂台赛和现场会，研判问题，交流经验，促进提升。举办“千名党员驻村兴农”网络培训班，组织全市各级驻村第一书记参加全省驻村第一书记能力素质提升示范培训班上培训，驻村干部发展产业能力、公共服务能力和群众工作能力得到明显提升。

针对部分第一书记和工作队队员存在的“怕、慢、假、慵、散”等不良作风，紧盯国家后评估“走读式”帮扶等问题整改，全市组织开展“五查五看”专项整治工作，严格落实日常考勤、请销假、工作报告、纪律约束、常态化走访等制度，持续开展明察暗访，加强跟踪管理。建立第一书记退出机制，明确六种调整驻村第一书记的情形。实行派出单位与驻村干部责任捆绑，杜绝“一派的之”现象。

针对后评估反馈“对驻村第一书记和工作队关心关爱工作还需进一步加强”问题，市上制定“千名党员驻村兴农”年度考核办法，把7个县区及106个市直选派单位作为考核对象，将对驻村第一书记和工作队的组织领导、教育培训、激励保障纳入考核内容，细化考核指标，督促落实驻村干部生活补助、通信补贴、人身意外保险、定期体检，开展走访慰问，了解思想动态，进一步优化工作、生活环境。

截至5月底，全市驻村干部协助1251个帮扶村（社区）争取集体经济项目514个、基础设施项目883个、公共服务项目616个，引进项目资金4.447亿元，化解信访矛盾2676件。累计排查62万多户群众的饮水安全问题，识别纳入易返贫致贫户634户2046人。



小城里的大幸福

本报记者 李小龙 王江波

今年夏天，洛南县城和以往不太一样，只要稍加留意，就会发现道路更通畅了，街道更整洁了，人行道和街角公园更贴心了。

家住山水国际的杨曦每天出门散步时，总要和身边的朋友们夸一夸洛南县的沿河步道。杨曦说：“之前的河滨北路人行道非常狭窄，有些地方都被垃圾箱挤满了，现在出行环境越来越好了，行走在宽敞的步道上，真得很。”

居住在河滨北路的王阿姨也是这“散步大军”中的一员。她告诉记者，现在最喜欢吃过晚饭后在沿河步道散步。“在家门口

就能欣赏满树碧绿、满眼繁花，是我之前一直梦寐以求的生活，现在的县城美太太。”

说起洛南县城的变化，市民话语中出现频率最高的词就是：“美得很！”“美太太！”。

小城的夏天，除了散步就是赏花。郭馨驰是中心广场的常客，她告诉记者：“现在的中心广场修建的特别好，蓝天白云下的树影摇曳，让她能够暂时放下一天的劳累。”说话间，她用手机给天空拍了张照片。郭馨驰说，自己有空就会带孩子来这里，用手机记录孩子的成长和城市的变迁。

“口袋公园”承载着人们的幸福，让市民拥有了一小片绿色的空间，可以漫步在树荫下，感受城市建设带来的幸福感。

今年以来，洛南县围绕短板，全力弥补缺项，在西寺社区、西街社区广场路、西新街北段、尤河桥、陵园路等5处空地，建成了总面积2000多平方米的“口袋公园”。

这些口袋公园不仅为市民提供了游憩场所，增加了城区绿地面积，还改善了城区节点形象，实

现了市民出行“300米见绿、500米见园”的目标。

背街小巷既是城市的“里子”，也是城市的“脸面”。多年来，洛南县城背街小巷道路坑洼、污水横流，群众生活十分不便。

（下转2版）



市人大常委会开展党组书记讲党课活动

本报讯（记者 余婷）5月27日，市人大常委会党组书记、主任陈宁以“争做‘绝对忠诚、担当作为’的新时代人大干部”为题，为全体干部职工专题党课辅导。市人大常委会副主任杨长洲主持，副主任赵军、李旭光和秘书长石康君出席。

陈宁结合自己的工作生活经历，从“准确把握职责目标、深刻认识存在问题、追求更高工作成效”三个方面，用生动的事例为大家讲了一场精彩的专题党课。

陈宁在党课中指出，党的十九届六中全会精神和习近平总书记在中央人大工作会议、十九届中央纪委六次全会上的讲话精神，为今后市人大常委会工作提供了基本遵循、指明了发展方向。机关党员干部要进一步提高政治站位，牢记以人民为中心的思想理念，树牢正确的发展观、政绩观和事业观，坚决做到对党绝对忠诚。要勇于担当，对照“四个机关”目标

定位，认真学习、勤奋工作，善于从政治上看待问题，善于从政治上把握大局，善于从政治上寻找办法，不断推动人大工作守正创新，切实把人大工作干出成绩、抓出成效。要心存敬畏，模范遵守党的政治纪律、政治规矩和中央八项规定精神，时时处处用党纪国法规范言行举止，始终严守思想“防线”、道德“底线”和法纪“红线”，树立良好家风，自觉维护人大干部为民务实清廉、忠诚干净担当的良好形象。

大家一致认为，这场党课主题鲜明、重点突出、内容丰富、深入浅出，既有很强的针对性和指导性，也充分体现了市人大常委会党组对大家的深切关怀、殷切希望，使人深受教育、深受感染、深受启发。大家纷纷表示，今后一定要认真学习领会，严格落实机关的各项管理规定，履行好工作职责，争做合格的新时代人大干部，为推动商洛高质量发展作出应有贡献。



5月23日，在山阳县色河铺镇夏家村大豆玉米带状复合种植省级示范基地，县农业农村局干部、驻村第一书记毛永刚正指导群众进行田间管理，助力粮食生产提质增效。（本报记者 肖云 摄）

托起明天的太阳

中国社会科学院定点帮扶丹凤县工作掠影

本报记者 侯彬

近日，记者走进丹凤县龙驹寨街办鹿池社区，一所干净、漂亮、现代化的校园——社科希望小学映入眼帘，平整宽阔的操场上铺着塑胶跑道，教室内明亮宽敞，多媒体播放着课件，学生们正在老师的带领下学习新的课程。

“学校前身是金山寺初级小学，曾经是一个砖木平房、校舍陈旧的村办学校，现在的变化可谓天壤之别。”校长胡来说。

1995年，中国社会科学院开始定点帮扶丹凤县，为改善当地办学条件，中国社会科学院援建了丹凤社科希望小学，并捐赠20万元新建了一栋三层39间的教学楼，自此，中国社科院与丹凤县近30年的帮扶情谊延续至今。

学校操场的展板上，悉数罗列了自1995年以来中国社科院对学校的每一次帮扶，几乎每年都有新项目。小到图书捐赠，大到操场翻修，每一条都在师生们切身的需求上下足了“绣花功夫”。

“作为支教团的一员，我与同伴们都秉承着‘社科精神’，不仅要做好教学工作，还要在自己的能力范围之内为学校做点实事。”中国社会科学院大学第23届研究生支教团团长周力航告诉记者，到学校开展志愿服务以来，他了解到有4间教室未安装智能平板，影响了相关班级的教育教学效果，他便通过校友会办公室联系到北京笃学公益基金会，为学校捐赠了4台智能平板设备，并于去年正式投入使用。

胡来存告诉记者，中国社科院的领导和派驻同志经常会来学校考察。2018年11月，时任中国社会科学院党组书记、院长谢伏瞻来到学校看望全体师生，在查看了学校食堂营养改善计划操作间之后，他直言：“学校营养改善计划食堂卫生不错，但条件太差！”之后3年，中国社会科学院捐赠200万元用于建设校园餐厅，2021年春季学期开学，崭新的餐厅综合楼拔地而起并正式向师生们开放。

去年6月，社科院再次援助200万元资金用于教学楼、宿舍楼的改造提升。今年，支教团团长周力航又主动联系江苏南通科泰禽业有限公司，为学校捐赠了总价值1万元的文化用品。目前，中国社会科学院捐赠资金总数达484.2万元、图书1.5万册。

在丹凤县竹林关中学，一间设计新颖的图书室吸引了记者的注意。室内色调温馨，环境温馨，书架摆放整齐，书籍丰富多样，桌椅、沙发、多媒体设施一应俱全。“这间梦想图书室是社科院援建的，学生们利用课余时间在这里借阅自己喜欢的图书，增长知识和见识。”校长蔡占军介绍，中国社科院先后为该校捐赠课桌凳600套、餐桌椅200套，帮扶特困学生，共计投资约87万元。

丹凤县的师生们都知道一个名字——夏森。这位慈祥的老人已年过九十，作为中国社科院的离休干部，她几十年如一日地关心和支撑着丹凤的教育事业。2006年，她将自己省吃俭用节省下来的退休金捐赠给了丹凤县，用于改善办学条件、资助困难学生上学。2013年下半年，又拿出多年积蓄100万元设立了“夏森助学金”，帮助数百名学子圆了读书梦。

一系列帮扶项目落地开花，几十年的深厚情谊牵动两地。在中国社会科学院的倾情襄助之下，丹凤县的教育事业正在谱写着充满无限希望的新篇章。

镇安加强农村党员教育管理

本报讯（通讯员 魏华 刘道翠）为进一步加强新形势下农村党员教育管理，镇安县结合农村党员实际，进行分类施策、分层管理，引导党员自觉接受组织管理、争当先锋模范，为推进乡村振兴筑牢坚强的“红色堡垒”。

镇安县建立健全在职党员集中培训、工作督查、定期汇报、述职评议等制度，不断强化对农村“两委”班子及成员的考核管理。今年以来，全县1200多名农村在职党员共

承诺事项3027件。开展农村无职党员“设岗定责”活动，今年，全县共有1400多名农村无职党员参与了“设岗定责”活动，使农村无职党员干事创业有岗位、发挥作用有舞台、评优评先有标准，极大地激发了他们的政治热情和工作热情。

该县实行流动党员“跟踪”管理，建立外出党员工作台账，采取村党支部、支部委员包人定责联系的方式，充分利用村党支部微信群及时推送学习教育内容，定期电话

联系，强化教育服务，确保流动党员离乡不离党。通过开展返乡座谈会、聘请“荣誉书记”“创业副支书”和“企业家顾问”等多种形式，让他们了解家乡发展动态，鼓励引导在外能人党员为家乡建设献计献策，本次换届中有90名在外务工经商人员返乡担任村（社区）干部，为乡村振兴注入了新动能。

县上建立走访慰问、送学上门、免费体检等关怀关爱机制，及时全面了解困难党员生活状况和思想动态。结合主题党日活动开展

上门送学，让老党员跟上时代步伐；通过“一对一”等形式，与困难党员开展结对帮扶，落实好各项帮扶政策，及时帮助解决生产生活困难，增强其发展致富的信心和勇气，让困难党员“不掉队”；利用春节、“七一”等节日开展走访慰问，颁发“光荣在党50年”纪念章等活动，及时传递党的温暖和关怀。今年以来，共走访慰问生活困难党员492人次，听取老党员、生活困难党员工作意见建议146条，帮助解决实际生产生活难题187个。